

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию
Каневского Павла Сергеевича на тему: «Лоббизм как социально-политический феномен современного общества: социологический анализ», представленную на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности

5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

В ходе подготовки диссертационной работы на соискание ученой степени доктора социологических наук «Лоббизм как социально-политический феномен современного общества: социологический анализ» Каневский П.С. проявил себя самостоятельным исследователем, обладающим аналитическими способностями и обширным объемом знаний в области социологии и других социальных наук. Данные качества позволили диссидентанту сформулировать оригинальную и актуальную тему диссертационного исследования, четко сформулировать его цель и поставить конкретные задачи, которые были успешно решены.

Следует отметить, что Каневский П.С. давно является сформированным и исключительно самостоятельным исследователем, он изучает группы интересов и лоббизм в течении 15 лет, проявляя целеустремленность и готовность анализировать все новые ракурсы данного непростого феномена. Автор на своем научном пути смог критически осмыслить лоббизм как социально-политического феномен, творчески переоценить многие аспекты данного феномена, придя в итоге к наиболее сбалансированному и объективному подходу, отвечающему задачам современной науки и целям развития российского общества.

Диссертационная работа обладает внутренней логикой, ее материал сбалансирован по главам и параграфам, автору удалось сформировать четкую концепцию работы и исследовательские задачи, которые были успешно выполнены.

Диссертация обладает обширной теоретической и эмпирической базой. В теоретическом плане несомненным достоинством и очевидной новизной работы является то, что автором проведен комплексный анализ моделей лоббизма на основе обобщения значительного числа российских и зарубежных источников, многие из которых введены в научный оборот впервые. Автором было проведено собственное эмпирическое исследование в форме экспертного опроса. Полученные результаты помогли более детально определить базовые характеристики лоббизма, точнее раскрыть функции и дисфункции лоббизма, более полно раскрыть механизм продвижения российских групповых интересов за рубежом.

Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, значительно обогащают современную российскую социологию, поскольку в российской науке лоббизм никогда не получал должного освещения именно с социологической точки зрения. Социологический ракурс позволил автору выработать более целостный и детальный подход к различным аспектам заявленной темы, выйти за рамки узких представлений о лоббизме, вписать генезис данного феномена в контекст развития современных обществ разного типа.

Научная ценность и практическая значимость результатов и выводов исследования подтверждается 35 публикациями Каневского П.С., общим объемом 73,7 п.л., включая 31 научную статью, 9 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базе ядра Российского индекса научного цитирования «eLibrary Science Index», 22 – в журналах рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

Таким образом, диссертационная работа Каневского П.С. на тему «Лоббизм как социально-политический феномен современного общества: социологический анализ», представленная на соискание ученой степени доктора социологических наук, является научно-квалификационной работой, в которой обоснованы новые теоретико-методологические подходы в

изучении лоббизма, предложены решения, имеющие существенное значение для российского общества и государства как с точки зрения осмысления зарубежного опыта развития лоббизма, так и с точки зрения защиты российских национальных интересов. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, а личный научный вклад ее автора несомненно высок. Она удовлетворяет всем требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора социологических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Научный консультант,
Декан социологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
доктор социологических наук, профессор

Н.Г. Осипова

30 июня 2025 г.